
 

 
 
 

Η Ελληνική ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ Εταιρεία είναι ο εταίρος της BirdLife International στην Ελλάδα, της μεγαλύτερης ένωσης 
Μη Κυβερνητικών Περιβαλλοντικών Οργανώσεων στον κόσμο.  

Σκοπός της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ είναι η μελέτη και η προστασία των άγριων πουλιών και των βιοτόπων τους. 
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ΣΕΜΙΝΑΡΙΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ  
για τον ΑΡΓΥΡΟΠΕΛΕΚΑΝΟ στον ΑΜΒΡΑΚΙΚΟ ΚΟΛΠΟ 

9 Μαρτίου 2023 | ώρα 16:00 
Δημοτικό Σχολείο Ανέζας 

 

 
 
Το ΚΕΠΕΑ Αράχθου - Άρτας, η Ελληνική ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ Εταιρεία και η Μονάδα Διαχείρισης 
Προστατευόμενων Περιοχών Κοιλάδας Αχελώου και Αμβρακικού Κόλπου - Ο.ΦΥ.ΠΕ.ΚΑ διοργανώνουν 
στις 09 Μαρτίου 2023 σεμινάριο για τους εκπαιδευτικούς της Α/θμιας και Β/θμιας Εκπαίδευσης της 
Περιφερειακής Ενότητας Άρτας για την παρουσίαση του εκπαιδευτικού υλικού «Αργυροπελεκάνοι, οι 
αρχαίοι κάτοικοι των υγροτόπων» με περιοχή αναφοράς τον Αμβρακικό Κόλπο.  

Οι πελεκάνοι είναι από τα αρχαιότερα είδη πουλιών της Γης και από τα μεγαλύτερα με ικανότητα πτήσης. 
Ο Αριστοτέλης στο έργο του «Των περί τα ζώα ιστοριών» αναφέρει πως οι πελεκάνοι απαντούν σε 
ομάδες και πως πετούν σε κοπάδια από τη Θράκη (ποταμός Στρυμόνας) προς τον ποταμό Δούναβη όπου 
και αναπαράγονται. Οι πελεκάνοι πρωταγωνιστούν και στους «Όρνιθες» του Αριστοφάνη, όπου 
αναφέρονται ως «παράξιοι μαραγκοί» που με τα ράμφη τους «πελεκούν» τα ξύλινα τείχη της πόλης των 
πουλιών, της Νεφελοκοκκυγίας.  

Ο Αργυροπελεκάνος (Pelecanus crispus), με άνοιγμα φτερών που ξεπερνά τα τρία μέτρα, εξακολουθεί να 
μαγεύει τους ανθρώπους ως ένα από τα πιο εντυπωσιακά είδη που αναπαράγονται στην Ευρώπη. 
Ωστόσο, είναι παγκοσμίως απειλούμενο είδος και το σπανιότερο από τα οκτώ είδη πελεκάνων που 
απαντούν στον κόσμο. Κάποτε ήταν ένα ευρέως εξαπλωμένο είδος στην Ευρώπη και την Ασία, αλλά ΄τον 
τελευταίο αιώνα ο πληθυσμός του μειώθηκε δραματικά και η εξάπλωση του στην Ευρώπη περιορίστηκε 
σε ορισμένους υγρότοπους των Βαλκανίων.  

Βασικός σκοπός του εκπαιδευτικού σεμιναρίου είναι να αξιοποιηθεί εκπαιδευτικά η δημοφιλία του 
Αργυροπελεκάνου, από την αρχαιότητα έως τις μέρες μας, για την ανάδειξη της σημαντικότητας της 
προστασίας του αλλά και της κρισιμότητας διατήρησης των υγροτοπικών οικοσυστημάτων, ώστε να 
παραμείνει ένα είδος-σύμβολο των υγροτόπων των Βαλκανίων, σε συνύπαρξη με τον άνθρωπο.  

Το εκπαιδευτικό σεμινάριο, διάρκειας δύο ωρών, θα υλοποιηθεί απογευματινές ώρες και περιλαμβάνει 
ενημέρωση των εκπαιδευτικών για το απειλούμενο είδος του Αργυροπελεκάνου, παρατήρηση 
Αργυροπελεκάνων και άλλων ειδών στον υγρότοπο με σκοπό την εξοικείωση των εκπαιδευτικών με 
δράσεις πεδίου, καθώς και βιωματικές υπαίθριες δραστηριότητες.  

Στους συμμετέχοντες θα δοθεί Βεβαίωση Συμμετοχής μετά την ολοκλήρωση του σεμιναρίου.   
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Η συμμετοχή των εκπαιδευτικών γίνεται χωρίς οικονομική επιβάρυνση και κατόπιν συμπλήρωσης 
διαδικτυακής φόρμας μετά από σχετική επικοινωνία με την Υπεύθυνη του ΚΕΠΕΑ Αράχθου- Άρτας, Ίσαρη 
Ασπασία (τηλ. 26810 69683, e-mail: kpeart@sch.gr).   
 

Πρόγραμμα Σεμιναρίου 
 

Πέμπτη 09 Μαρτίου 2023 

16:00-16:15 Προσέλευση - Κέρασμα 

16:15 Καλωσόρισμα  
Ασπασία Ίσαρη, ΚΕΠΕΑ Αράχθου – Άρτας  

16:15-16:30 Ο φυσικός πλούτος του Εθνικού Πάρκου Υγροτόπων Αμβρακικού και  
διαχειριστικές προκλήσεις 
Δημήτρης Μπαρέλος, Μονάδα Διαχείρισης Προστατευόμενων Περιοχών Κοιλάδας Αχελώου 
και Αμβρακικού Κόλπου / Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α 

16:30- 16:45 Γνωριμία με τον Αργυροπελεκάνο  
Victoria Saravia, Ελληνική ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ Εταιρεία 

16:45-17:05 Παρουσίαση του Εκπαιδευτικού Υλικού: «Αργυροπελεκάνοι, οι αρχαίοι κάτοικοι 
των υγροτόπων». 
Λίλα Δερουγγέρη, Ελληνική ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ Εταιρεία 

17:05-17:15 Μετάβαση στον υγρότοπο 
Η μετάβαση των συμμετεχόντων στον υγρότοπο θα γίνει από την ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ 

17:15 -18:15 Παρατήρηση πουλιών στον υγρότοπο - Υπαίθριες Βιωματικές Δραστηριότητες 
Λίλα Δερουγγέρη, Victoria Saravia, Πάνος Χασκής 
Ελληνική ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ Εταιρεία 

18:15-18:30 Επιστροφή – Κλείσιμο 
 

 
Το σεμινάριο υλοποιείται στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού Προγράμματος «Pelican Way of LIFE» στο οποίο ενώνουν 
τις δυνάμεις τους επτά φορείς από πέντε χώρες, με στόχο την προστασία του Αργυροπελεκάνου στην Ευρώπη και 
σε διεθνές επίπεδο. Οι δράσεις του Προγράμματος υλοποιούνται σε 27 περιοχές Natura 2000 στη Ρουμανία, τη 
Βουλγαρία, την Ελλάδα και την Ουκρανία, ενώ υποστηρίζει δράσεις στην Τουρκία, την Αλβανία, το Μαυροβούνιο 
και τη Δημοκρατία της Βόρειας Μακεδονίας. Στην Ελλάδα, οι δράσεις του Προγράμματος υλοποιούνται από την 
Ελληνική ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ Εταιρεία στις περιοχές των υγροτόπων της λιμνοθάλασσας Μεσολογγίου – Αιτωλικού 
και Αμβρακικού Κόλπου. 
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